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besvarede mit spørgsmål om SAS-piloterne. 
Det er altså ikke de arbejdsretlige, juridiske 
aspekter, der er tale om her, men de politiske. 

Ikke desto mindre fortsatte arbejdsministe- 
ren med højtlæsning af en dom fra Arbejdsret- 
ten, hvoraf han kunne konkludere stort set det, 
jeg også sagde i mit indlæg, nemlig at det har 
noget at gøre med, at der bliver rørt ved det vi- 
tale -  arbejdspligten -  man har i Danmark. Det 
nytter ikke noget, at der er nogle her, som vil 
påberåbe sig, at den kan sluses ind under »liv, 
ære og velfærd«. Kære venner, der er aldrig no- 
gen sinde faldet en dom inden for det arbejds- 
retlige system til fordel for et æresbegreb på ar- 
bejdersiden. Aldrig! Der har aldrig nogen sinde 
fra Arbejdsrettens side været sagt, at dette gik 
en arbejders ære for nær, og at man havde ret til 
at nedlægge arbejdet. Det er det, der er proble- 
met. 

Det kan godt være, at man kan forholde sig 
akademisk til den slags begreber herinde i Fol- 
ketinget, hvor man er så verdensfjernt fra alt, 
hvad der foregår ude i det danske samfund, at 
man kan sige, at det lægger vi bare derindun- 
der, når det ikke kan bruges til en tøddel over- . 
hovedet ude i samfundet, som Bøv ville have 
sagt til Øb i den dér tv-udsendelse. 

Til sidst har jeg et spørgsmål til ministeren. I 
ILO-regi har man vedtaget flere resolutioner og 
flere udtalelser netop om spørgsmålet om Syd- 
afrika, disse apartheidresolutioner. Har Dan- 
mark ikke dér flere gange tilsluttet sig en para- 
graf, som siger, at arbejdere ikke må forfølges, 
hvis de ikke vil arbejde, når det drejer sig om 
Sydafrika? Der har især været tænkt på skibe, 
fly og andet, hvor folk har nedlagt arbejdet. 
Danmark har stemt for den slags bestemmelser 
tidligere. Det er altså kun et spørgsmål om at få 
det til at suse ind i vores eget system i Danmark. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslagets overgang til anden (sidste) be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

, Tredje næstformand (Povl Brøndsted): 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslut- 

ning henvises til Arbejdsmarkedsudvalget. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette forslag, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

7) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 105: 

Forslag til folketingsbeslutning om udbygning 
af Bedriftssundhedstjenesten for arbejdstagere 
inden for det grønne område. 

Af Tommy Dinesen (SF) m.fl. 
(Fremsat 29/1 88). 

Sammen med denne sag foretoges den sidste 
på dagsordenen opførte sag, nemlig: 

8) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 106: 

Forslag til folketingsbeslutning om adgang for 
selvstændige erhvervsdrivende inden for det 
grønne område til at tilslutte sig en Bedriftssund- 
hedstjeneste. 

Af Tommy Dinesen (SF) m.fl. 
(Fremsat 29/1 88). 

Forslagene sattes til forhandling. 

Forhandling 

Arbejdsministeren (Henning Dyremose): 
Jeg vil starte med at takke forslagsstillerne, 

ikke for disse forslag, men for, at forslagsstiller- 
ne var med til at markere et flertal i Folketinget, 
som havde lyst til at udvide Bedriftssundheds- 
tjenesten, hvis ikke arbejdsmarkedets parter 
kunne finde ud af at blive enige. Jeg synes, at 
det er rimeligt at tage det med i relation til disse 
forslag, fordi det har noget at gøre med det, jeg 
vil sige om disse forslag. 

Forslagsstillerne har altså sammen med et 
bredt flertal i Folketinget været med til at gøre 
den 28. december 1987 til en glædens dag i Be- 
driftssundhedstjenesten, fordi det var den dag, 
hvor det baseret på langvarige forhandlinger 
med DA og LO blev besluttet, at Bedriftssund- 
hedstjenesten skulle udbygges, sådan at den 
omfattede 150.000 flere ansatte, en udvidelse 
med 40 pct., og hvor der i øvrigt blev lavet en 
række ændringer i BST-reglerne, som har gjort, 
at det er blevet et mere smidigt system. Jeg vil 
godt slå fast, som jeg gjorde det den 28. decem- 
ber 1987, at udbygningen kan betragtes som en 
understregning af, at BST har indtaget en ved- 
varende plads i den forebyggende arbejdsmil- 
jøindsats. Ændringen i regelsættet vedrørende - , 
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BST har til formål at sikre, at BST kan fungere 
som en effektiv serviceorganisation til gavn for 
virksomhederne og deres ansatte. 

Der er altså ingen tvivl om, at der er et bredt 
folketingsflertal, som mener, at vi skal have en 
bedriftssundhedstjeneste, og at vi nu har vurde- 
ret de børnesygdomme, der var. Vi har taget 
skridt i retning af en udbygning, og der vil også 
i fremtiden komme skridt i retning af en øget 
udbygning. Det tror jeg at vi alle sammen eller i 
hvert fald et bredt flertal af os kan blive enige 
om. Det synes jeg er vigtigt at slå fast, inden jeg 
afviser, de to foreliggende forslag. For nu har vi 
altså besluttet at udvide med 150.000 ansatte, 
og hvis man kom med yderligere udvidelsesbe- 
slutninger her og nu, ville systemet simpelt hen 
ikke yære i stand til at opfange det. Intet system 
vil kunne bære en sådan udviklingstakt, når vi 
skal ansætte, oplære og indplacere de rigtige 
medarbejdere. Derfor må vi bl.a. på grund af 
udbygningshastigheden afvise forslagene. 

Men det har også været vigtigt i forbindelse 
med de udvidelser, som er vedtaget -  det var 
også vigtigt for Folketingets flertal sidste år -  at 
udbygningen sker i enighed mellem arbejds- 
markedets parter. Lønmodtager- og arbejdsgi- 
versiden skal i samarbejde være enige om, at 
det er en god idé. Det er den nødvendige forud- 
sætning for at få velfungerende BST-centre. 
Denne enighed er ikke tilvejebragt på det fore- 
liggende område. Det er også en grund til at af- 
vise de foreliggende forslag. 

Endelig har jeg også lyst til at sige om nogle 
af de mere konkrete bestemmelser, at man, sy- 
nes jeg, på en meget usund måde blander sig i 
den frihed, som parterne har til at vælge, om de 
vil have virksomheds-BST, BST-centre eller 
branche-BST. Her bliver det foreslået, at Folke- 
tinget skal detailregulere det. Det synes jeg er 
usundt. 

Så bl.a. af de tre grunde afviser jeg de fórelig- 
gende beslutningsforslag. Men jeg tilsiger for- 
slagsstillerne, at vi har den samme vilje, som vi 
havde sidste år, til på en fornuftig og hensigts- 
mæssig måde i samarbejde med arbejdsmarke- 
dets parter at foretage en udbygning af BST, 
når tidens fylde kommer. 

Taanquist (S): 
Vi er godt og vel 100 pct. enige i de tanker, 

som SF giver udtryk for i beslutningsforslag nr. 
B 105. Alligevel mener vi, at det er forkert at , 

fremsætte forslagene, fordi det er forkert at be- 
gynde at tage enkeltområder ud og lave speciel- 
le forslag om dem. 

Det, vi i Socialdemokratiet ønsker, er først 
og fremmest, at regeringen kunne tage sig sam- 
men til at ratificere ILO-konventionen om be- 
driftssundhedstjeneste. Hvis den blev ratifice- 
ret, havde vi dér automatisk den plan, vi har 
brug for for at udbygge Bedriftssundhedstjene- 
sten til at omfatte samtlige arbejdstagere i Dan- 
mark. 

Jeg vil i øvrigt gøre arbejdsministeren op- 
mærksom på, at det er meget godt, at arbejds- 
markedets parter har fundet sammen om et el- 
ler andet, så vidt jeg kan forstå en udbygnings- 
takt, der er langsommere end den, jeg selv kun- 
ne forestille mig. Den ene side af de parter, 
nemlig LO-siden, har gang på gang givet ud- 
tryk for, at også den først og fremmest ønsker 
en ratifikation af ILO's konvention. Jeg vil der- 
for benytte lejligheden til at spørge arbejdsmi- 
nisteren: Hvad sker der egentlig med den? Vi 
fik vel for næsten et år siden at vide, eller i hvert 
fald blev det antydet, at ratifikationen var lige 
om hjørnet. Vi har overhovedet ikke hørt noget 
til den i den senere tid. 

Vi er som sagt enige i det, der står i beslut- 
ningsforslaget her, og i, at det er et farligt områ- 
de, vi har at gøre med, men jeg mener altså ikke, 
at vi bør tage enkeltområder ud nu og lovgive 
specielt for dem. 

Med hensyn til beslutningsforslag nr. B 106 
synes jeg for at sige det rent ud, at det ér noget 
roderi. Jeg kan heller ikke rigtig se, hvad det er, 
der står i det. Jeg kan ikke rigtig se, om der er 
tale om, at man skal have en selvstændig be- 
driftssundhedstjeneste for de selvstændige. Det 
vil vi i givet fald være imod. Det er det, der står i 
indledningen, så vidt jeg kan se, nemlig at de 
skal have lejlighed til at benytte den før omtalte 
bedriftssundhedstjeneste på det grønne områ- 
de. Vi synes, at det selvfølgelig ville være helt i 
orden, at også de selvstændige arbejdsgivere fik 
lejlighed til at benytte den bedriftssundhedstje- 
neste, hvis de i øvrigt syntes, at det var praktisk. 
Men læser man længere ned i forslaget, ser det 
ud til, at der skulle oprettes en speciel bedrifts- 
sundhedstjeneste for de selvstændige. Hvis 
man læser bemærkningen til det sidste punkt, 
»ad 5«, står der vist helt klart, at der skal en 
speciel bedriftssundhedstjeneste til dette, og 
det er vi ikke interesserede i. 
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Så jeg må desværre nok, selv om vi er enige i 
tankerne, afvise SF's forslag. 

Pia Christmas-Møller (KF): 
Der skal ikke, herske nogen tvivl om, at Det 

Konservative Folkeparti tillægger bedrifts- 
sundhedstjenesterne en helt central betydning i 
arbejdet for at sikre et ordentligt arbejdsmiljø. 
Derfor er vi også meget tilfredse med den stær- 
ke udbygning, som er igangsat her fra 1. januar 
1988, sådan som arbejdsministeren netop har 
refereret det. Der er tale om en så væsentlig ud- 

- bygning, at der i løbet af godt og vel lih år vil 
være omkring 150.000 flere ansatte, der er om- 
fattet af BST. Lige så vigtigt er det for os, at der 
er tale om en målrettet indsats, hvor de mest ri- 
sikobelastede brancher står først for tur. Man 
kan på den baggrund måske tillade sig at kon- 
kludere, at SF halter bag udviklingen med be- 
mærkningerne til beslutningsforslagene. De i 
bemærkningerne nævnte såkaldte oprindelige 
intentioner er således i allerhøjeste grad nuvæ- 
rende; de er faktisk allerede i gang. 

De forskellige modeller af BST er mange ste- 
der -  og skal være det -  et effektivt redskab i 
den daglige indsats for arbejdsmiljøet. Det red- 
skab skal bruges optimalt af hensyn til arbejds- 
miljøet. Vi ønsker det maksimalt udbygget. Vi 
vil se resultater, om man vil, af hensyn til ar- 
bejdsmiljøet. Det når vi kun ved at stille store 
krav, men ikke for store. Hvad nytter det at stil- 
le BST-ordningen over for så store krav, at alle 
de gode intentioner braser sammen som et 
korthus og måske tager de hidtidige resultater 
med sig? Vi må nødvendigvis tage højde for 
nogle praktiske forhold såsom den administra- 
tive kapacitet, mulighederne for at få kvalifice- 
ret personale osv. BST's succes og effektivitet 
afhænger i høj grad af et positivt samarbejde. 
Derfor må spørgsmålet om, hvilke brancher 
der skal med ind under den obligatoriske ord- 
ning, løses sammen med parterne. 

Det Konservative Folkeparti er med andre 
ord tilfreds med den udvikling, som allerede er 
i gang, og vi ser ikke noget konstruktivt formål 
med SF's to beslutningsforslag. Jeg er helt enig 
med den socialdemokratiske ordfører, der afvi- 
ser at tage enkeltforhold op. 

Med de ord vil jeg på den konservative folke- 
tingsgruppes vegne afvise begge forslag, både 
beslutningsforslag nr. B 105 og nr. B 106. - ' 

Hans Jørgen Holm (V): 
Formålet i de to forslag er godt, men SF lan- 

der, så vidt jeg kan se, lige midt imellem to sto- 
le. Det fremgår da også i nogen grad af be- 
mærkningerne til forslagene, for man erkender 
faktisk selv, at mange -  ja, måske de fleste -  af 
de sikkerhedsmæssige problemer på det grønne 
område har rod i den dårlige økonomi. Forsla- 
gene er ganske enkelt helt ude af takt med vir- 
keligheden, uden føling med, hvad der egentlig 
foregår. 

Som ministeren har oplyst, foregår udbyg- 
ningen af Bedriftssundhedstjenesten efter de 
retningslinjer, Folketinget har vedtaget. Efter 
disse retningslinjer forhandles der også på det 
grønne område. Der er ikke opnået enighed, og 
det er jo en situation, der kan opstå i et demo- 
krati. 

Nu kommer SF så og vil trække en løsning 
ned over parterne, gøre sig til overdommer. Jeg 
vil sige, at nogle åbenbart tror, at blot man lov- 
giver, så løser man også problemerne. 

Jeg skål nævne, at Arbejdstilsynet i det for- 
gangne efterår netop har intensiveret besøgene 
inden for det grønne område, specielt inden for 
landbruget. Jeg tror, at de råd og de vejlednin- 
ger, der gives herfra, og som i øvrigt gives i sam- 
arbejde med landboorganisationerne, vil have 
en ganske betydelig effekt med hensyn til at tje- 
ne det formål, som Venstre er enigt med SF om : 
at nedbringe antallet af arbejdsulykker -  og jeg 
vil godt tilføje: det for høje antal arbejdsulyk- 
ker. Jeg vil også nævne, at i den nye land- 
mandsuddannelse, der lægges op til fra under- 
visningsministeren, stilles der konkrete krav 
om viden om maskinbenyttelse, kemikalie- 
håndtering, sprøjteteknik osv. Jeg vil også næv- 
ne, at der foregår et stort oplysnings- og kursus- 
arbejde for de nuværende landmænd, gartnere, 
frugtavlere m.fl., som var omfattet af det grøn- 
ne område, netop om kemikaliehåndtering og 
sprøjteteknik osv. 

Jeg tror, denne vej vil løse en lang række af ' , 
de problemer, der vitterlig er på dette område. 
Jeg vil også godt sige, ät SF's påstand om, at ar- 
bejdsmiljøskader i dag er meget større end tid- 
ligere, faktisk er noget vrøvl. Der står i be- 
mærkningerne til beslutningsforslag nr. B 105: 

»Den daglige arbejdsdag inden for det grøn- 
. ne områdes erhverv er i dag meget anderledes 
end arbejdsdagen for bare 20 år siden.« 
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Ja, det er korrekt. Men at produktionen er 
stærkt specialiseret, hvilket forøger arbejdsmil- 
jøproblemerne, det turde være en påstand, som 
ikke har ret meget med virkeligheden at gøre. 
Jeg er vel en af de få her i salen, som har erfarin- 
ger på området, og jeg kan sige, at der er en lang 
række områder, hvor man i hvert fald er slup- 
pet for nogle fysisk betingede arbejdsmiljøska- 
der, som har givet en nedslidning, som vi alle 
må være glade for at vi er sluppet af med. 

Jeg har svært ved at opfatte SF's forslag som 
ret meget andet end jag efter popularitet eller 
sundhedspopularitet. Det virker som en utidig 
indblanding i den proces, der er med hensyn til 
at forbedre de løsninger, der skal til på områ- 
det, og det virker ikke engang som nogen særlig 
gennemtænkt indblanding. 

Med en lovgivning efter de skitserede ret- 
ningslinjer vil det sikkert føre til, at statistikken 
over antal arbejdsulykker nok vil udvise et fald, 
ikke fordi problemerne løses med lovinitiati- 
vet, men fordi beskæftigelsen falder inden for 
det grønne område, og det er dog et pauvert 
mål og ikke i overensstemmelse med bemærk- 
ningerne. Jeg skal her henvise til de bemærk- 
ninger, som er gjort til beslutningsforslag nr. B 
106: 

»En række andre faktorer har indflydelse på 
arbejdsmiljøforholdene i landbruget. Der er 
meget alenearbejde, hvad der kan foranledige, 
at nogen forsøger at løse opgaver, der oversti- 
ger evnerne eller kræfterne. Der arbejdes gene- 
relt ofte under et både økonomisk og tidsmæs- 
sigt pres. Således sker der flest ulykker i april og 
september under såning og høst.« 

Her er vi nok inde ved noget af det, der er 
problemet, Det er den økonomiske situation, 
som landbruget befinder sig i. Derfor vil jeg si- 

. ge, at forslagene kun tager fat i den synlige del 
af problemet. Den økonomiske side af dette 
forslag tager man ikke op; det er 120-130 mio. 
kr. Forslagene vil koste 120-130 mio. kr.; mon 
det vil stå mål med de resultater, man vil opnå? 
Hvor pengene skal komme fra, har man intet 
bud på. 

Jeg vil sige, at det er simpelt hen for meget 
over for et erhverv, der i øjeblikket er trængt i 
en grad, som SF åbenbart ikke forstår. Venstre 
afviser med disse bemærkninger forslagene. 

Kirsten Lee (RV): 
Det Radikale Venstres ordfører kan ikke væ- ' 

re til stede i salen i dag, og jeg skal derfor tillade 
mig at fremføre Det Radikale Venstres syns- 
punkter. 

Eftersom det er første gang, Folketinget har 
lejlighed til at debattere Bedriftssundhedstjene- 
sten efter arbejdsministerens udsendelse af den 
nye bekendtgørelse om Bedriftssundhedstjene- 
sten, kan der være god grund til indledningsvis 
at knytte nogle kommentarer til de foreløbig 
opnåede resultater. 

Det er tilfredsstillende, at der nu er opnået 
enighed mellem arbejdsmarkedets parter både 
om udformningen af en ny BST-bekendtgørel- 
se og om udbygningen af BST i den nærmeste 
fremtid. 

Den enighed, som nu er opnået, vil være helt 
afgørende for et godt resultat af BST's arbejde 
fremover. Det er derfor med tilfredshed, at vi i 
Det Radikale Venstre konstaterer, at et flertal i 
Folketingets Arbejdsmarkedsudvalg traf det 
rigtige valg, da man sidste år i juni måned be- 

- sluttede at støtte arbejdsministerens anstren- 
gelser for at opnå et forlig, og vi vil gerne ønske 
arbejdsministeren til lykke med det opnåede 
resultat. 

Fra radikal side hilser vi ikke mindst vel- 
kommen, ät det nu udtrykkeligt i bekendtgørel- 
sen fastslås, at BST-personalet har en direkte 
ret og pligt til at underrette om forhold, som in- 
debærer umiddelbar fare for de i virksomheden 
ansatte. Det er en ganske betydelig forbedring. 

De to beslutningsforslag, som SF nu har 
I fremsat, går et skridt videre, end den opnåede 

, enighed mellem parterne indebærer, for SF øn- 
sker, at BST skal udvides til også at dække gart- 
neri, skovbrug og landbrug. Desuden foreslås 
det som noget nyt, at BST på dette område ikke 
alene skal omfatte de ansatte, men også give 
mulighed for tilslutning af selvstændige inden 
for erhvervene. Vi kan unægtelig altså godt 
spørge os selv, om tidspunktet for disse forslag 
egentlig er særlig velvalgt nu, hvor der netop er 
opnået enighed om den videre udformning af 
BST. 

Vi vil ikke bestride, at der på det grønne om- 
råde er en foruroligende ulykkesstatistik. Når 
35 pet. af de statistisk konstaterede dødsulyk- 
ker forekommer i et erhverv, hvor kun 7 pet. af ' 
arbejdsstyrken er beskæftiget, er der god grund 

- til at se nærmere på forholdene. Derfor er det 
også tilfredsstillende for os, at Arbejdstilsynet 
har iværksat en flerårig kampagne for at kom- 

. me specielt ulykkerne i landbruget til livs. I 
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Imidlertid er virksomhedsstrukturen i det 
grønne område af en helt speciel karakter. Det 
er meget små bedrifter, der dominerer, og som 
forslagsstillerne selv gør opmærksom på, har 
området flere selvstændige erhvervsdrivende 
beskæftiget end ansatte. Derfor er det her mere 
end måske noget andet sted i dansk erhvervsliv 
nødvendigt, at udbygningen af BST sker i for- 
ståelse med erhvervet selv, og en beslutning om 
lóvgivning på området uden forudgående for- 
handling er tilsvarende betænkelig. 

Det gælder ikke alene beslutningen om at 
indføre BST, men også stillingtagen til den mo- 
del, som skal bruges ved BST's opbygning i er- 
hvervet. 

Forslagsstillerne opererer med en branche- 
orienteret BST, men på ekspertsiden er der 
langtfra enighed om, at en sådan model er at fo- 
retrække frem for en eèntermodel. Specielt er 
det aldeles uklart, hvilken model erhvervene 
faktisk selv ønsker. Hvis disse spørgsmål ikke 
afklares i en dialog med det grønne område 
selv, er der alvorlig fare for, at Folketingets be- 
slutning vil blive et rent slag i luften og dermed 
til stör skade for hele BST-tanken. 

Dét falder også i øjnene, at beslutningsfor- 
slagene ikke rummer nogen tidsfrist for, hvor- 
når BST for det grønne område skal etableres. 
Det efterlader det indtryk, at forslagsstillerne 
heller ikke selv har en afklaret holdning hertil. 

Eksempelvis er der grund til at diskutere, om 
iværksættelsen af BST for det grønne område 
er mere hastende end BST for maskinbranehen, 
der jo heller ikke er omfattet af den nu planlag- 
te udbyghingsplan for BST. 

I Det Radikale Venstre har vi den opfattelse, 
at den videre udbygning af BST må ske efter en 
samlet prioriteret plan. Det er nødvendigt at 
vurdere, i hvilke brancher behovet for udbyg- 
ning er størst, og det er også nødvendigt at ska- 
be sikkerhed for, at de nødvendige ressourcer, 
ikke mindst af personalemæssig karakter, er til 
stede i fotbindelse med udbygningen, og samtÎ- 
dig bør den videre udbygning ske på grundlag 
af forhandlinger mellem parterne, så der kan 
tages skyldigt hensyn til deres ønsker. 

Det Radikale Venstre kan derfor ikke give 
tilslutning til de to beslutningsforslag. 

Bollmann (CD): 
Også i CD er vi godt tilfredse med den ud- 

- bygning, BST skal i gang med. Man må sige, at 

det er en ordentlig mundfuld, men en udvidel- 
se, som den, SF her foreslår, er vel nærmest en 
umulighed, om ikke andet så af rent praktiske 
grunde. 

Vi er enige i, at en tilslutning til BST selvføl- 
gelig må hvile på indstilling fra de berørte par- 
ter, og da der ikke foreligger en sådan, synes vi 
ikke, forslagene er særlig aktuelle. 

Jeg skal ikke forlænge debatten her, for dét 
ville i høj grad blive en gentagelse af, hvad der 
allerede er sagt, men skal nøjes med at medde- 
le, at vi ikke kan støtte de to forslag. 

Annette Just (FP): 
Jeg vil gerne indlede med at støtte alt, hvad 

Venstres ordfører sagde heroppefra. Det var en 
knagende god gennemgang af, hvorfor disse 
forslag er så fuldstændig afsindige. Jeg vil gerne 
føje den bemærkning til, at så længe landbruget 
-  og det opfatter jeg som den største del af det 
grønne område -  står med ryggen mod muren, 
som tilfældet er, kan vi ikke lægge ekstra byrder 
på det, og en gennemførelse af disse to forslag 
ville uden tvivl betyde, at der blev lagt ekstra 
byrder på landbruget ikke blot økonomisk, 
men også administrativt. 

Jeg tror ikke på, at der er én eneste inden for 
landbrug, skovbrug eller gartneri, der gør noget 
forsætligt kritisabelt i denne sammenhæng; jeg 
ved tværtimod, hvor meget i særdeleshed land- 
bruget har gjort for at gøre det sikrere at arbej- 
de med maskiner, kemikalier osv. Derfor synes 
jeg, dét er et forkert tidspunkt -  ja, ikke blot det, 
det er mere end en enkelt postgang for sent -  at 
gøre opmærksom på, at der er problemer. For 
vist har der været problemer, men de er ved at 
blive løst. Sikkerhedsforanstaltningerne på ma- 
skinerne, i staldene osv. er ved at være etableret 
rundt omkring, men det tager lidt tid. Det tror 
jeg også vi alle sammen kan blive enige om. 

Disse to forslag set jeg i virkeligheden kun 
som et forsøg på at sparke lige det sidste til 
dem, der prøver på at overleve, og det synes jeg 
er unfair. Derfor vil Fremskridtspartiet tage 
klart afstand fra begge forslag. 

Glønborg (KRF): 
Da alle de argumenter, som jeg på Kristeligt 

Folkepartis vegne kunne fremføre for, at det ik- 
ke lige netop er på den her foreslåede måde, vi 
skal fremme Bedriftssundhedstjenesten, allere- 
de er fremført, skal jeg ikke forlænge debatten 
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yderligere, men kun give tilslutning til det frem- 
førte. 

Jørgen Tved (FK): 
Det er egentlig en køn gang spanking, ordfø- 

reren for forslagsstillerne her kommer ud for, 
og jeg synes faktisk, at den socialdemokratiske 
ordfører på det nærmeste optrådte helt umen- 
neskeligt, da han sagde, at det er noget forfær- 
deligt roderi, der står i disse forslag. Jeg synes 
ikke, at ordføreren for forslagsstillerne skal la- 
des helt i stikken, når han kommer ud i hård Sø- 
gang og hårdt vejr, og jeg vil derfor sige, at jeg 
synes, der ligger nogle fornuftige tanker i disse 
forslag. 

Jeg er derimod ikke meget enig med ministe- 
ren, når han siger, at der vil ske en udbygning af 
Bedriftssundhedstjenesten i det omfang, »som 
Vi finder fornødent«, for jeg er bange for, åt det 
vil betyde, at udbygningen kommer til at ske i 
et tempo, der nærmest kan sammenlignes med 
shèglens, og det er i hvert tilfælde ikke det tem- 
po, vi mener tingene skal udvikles i. 

Vi er som sagt meget positive over for de in- 
tentioner -  sådan har jeg lært at det hedder -  
der ligger i forslagene, og derfor kan vi tilsige 
dem støtte, forstået på den måde, at vi mener, 
Bedriftssundhedstjenesten skal udvikles. 

Når det er sagt, vil jeg dog komme en lille 
smule malurt i bægeret. Jeg har ikke tilstrække- 
ligt overblik til at vide, om de ressourcer og 
praktiske muligheder, som er til stede, betinger, 
ät det lige netop er på disse områder, udbygnin- 
gen først og fremmest skal ske, men det kan ud- 
valgsarbejdet måske afsløre. Jeg synes dog nok, 
at den statistik, der er anført, giver anledning til 
nogle overvejelser i retning af, at forslagsstiller- 
ne måske ikke har ramt helt så forkert, som an- 
dre af ordførerne har givet udtryk for. 

Som sagt mener vi, at lidt mere tempo på ud- 
bygningen af Bedriftssundhedstjenesten ville 
være godt også inden for de områder, der her er 
tale om. 

Tommy Dinesen (SF): 
Lad mig indlede med at sige tak til ordfører- 

ne. Selv om det måske ikke var lige opløftende 
alt det, jeg fik at vide, var det i hvert fald en god 
debat om et område, som på mange måder er 
trængt, som det bl.a. blev fremført af hr. Hans 
Jørgen Holm og fru Annette Just. Vi fremsætter 
ikke forslaget for, som det blev sagt, at give 

landbruget det sidste spark eller sådan noget. 
Der er jo også noget, der hedder skovbrug, og 
noget, der hedder gartneri, og hvis man ikke 
havde diskuteret dette emne her for lang tid si- 
den, tror jeg ikke, mari var kommet så langt 
f.eks. med hensyn til sprøjtemidler. 

Selv om ordførerne ikke var alt for venlige 
over for forslagene, var de trods alt saglige, for 
selvfølgelig kan der argumenteres imod nogle 
af de ting, vi hér foreslår. Men i forslagene står 
der, at det, der er behov för, er, at der sker noget 
på det grønne område, og det tror jeg ærlig talt 
ikke der er nogen der vil benægte. Arbejdstilsy- 
net har svært véd at komme derud, fordi det 
drejer sig om mange små virksomheder og ofte 
er det enkeltmandsvirksomheder. 

Spørgsmålet om bekæmpelsesmidler har jeg 
været inde på; der er en lav anmeldelsesgrad, 
og da de mange dødsfald, der har været, er om- 
홢 talt i bemærkningerne, skal jeg ikke komme 

nærmere ind på det. 
Jeg vil hereftér gå over til at kommentere dé 

forskellige ordføreres indlæg og starte med ar- 
bejdsministeren,, der ligesom jeg glædede sig 
over det, der vår sket med hensyn til BST. Jeg 
tror det kun var Socialdemokratiet, der ikke var 
med i den beretning, der blev afgivet om BST; 
ellers var hele Folketinget med. 

Der er sket noget; det har jeg også offentligt 
takket arbejdsministeren for, og det står jeg 
selvfølgelig véd. Men vi mener, at landbrugs- 
området ellér det grønne område burde have 
været med. Ministeren brugte i den forbindelse 
udtrykket »når tidens fylde kommer«, og det 
kunne selvfølgelig godt betyde, at ministeren er 
klar over problemet, og mener, at det er land- 

, brugets tur, når vi har fået de andre brancher 
tilsluttet. Det er rigtigt, at der er ikke mange an- 
dre end landbruget selv til at betale for det, men 
det kan ikke være rigtigt, at man skal finde sig i, 
at f.eks. traktorer ikke er ordentligt sikrede, for- 
di det koster penge. Det er ikke rart at kunne 
læse i dagspressen om børn eller unge menne- 
sker, der kommer til skade med traktorer, der 
ikke er sikrede. Dér må man lade være med at 
sætte økonomien over alt. Jég forstår godt hen- 
synet til det økonomiske, men der er altså 
grænser. 

Vi har før her i salen behandlet arbejdsmini- 
sterens digre værk »Vækst og arbejdsmiljø«, og 
selv om jeg ikke var helt enig med arbejdsmini- 
steren dengang, kunne vi alle være enige med 
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ministeren i det, han mente med rapporten. 
Men den rummede også noget, som ministeren - 
troede på, og som jeg tror mange håber på, 
nemlig at vi ved at forske i arbejdsmiljø kan 
sælge noget knowhow til landmænd andre ste- 
der end i Danmark; det er i hvert fald en af de 
tanker, ministeren selv har været inde på. 

Flere ordførere har spurgt, hvilken form for 
BST det skal være. Ja, vi er kommet med et bud, 
og et afbudene i beslutningsforslag nr. B 106 er 
noget, som Folketingets Landbrugsudvalg har 
set i Sverige, og som svenskerne synes er en ud- 
mærket måde at gøre det på. Dei er jo ikke nor- 
malt, at vi prøver at lovgive for de selvstændige, 
og når vi endelig gør det, får vi at vide, at det er 
for at sparke dem et eller andet sted., Nej, det er 
det vitterlig ikke. Det er, fordi vi nærer en vis 
interesse for det. 

Samtidig mener jeg, at forebyggelse er det 
eneste, man kan foreslå, når man diskuterer 
sundhedspolitik og mulighederne for at få et 
nogenlunde ordentligt sundhedssystem, som 
man gør det for øjeblikket mange steder, ikke 
mindst på grund af sundhedsministerens udta- 
lelser. Og arbejdsmiljøet er noget af det vigtig- 
ste, vi kan bruge i det forebyggende arbejde; 
det er et af de steder, hvor vi kan se at der er 
nogle penge at spare inden ret længe, fordi det 
hele ellers bliver meget værre. Men det tror jeg 
de fleste er klar over. 

Hr. Taanquist mente, at det skulle være un- 
der ILO-konventionen. Jamen det har vi da 
heller ikke noget imod, som vi også sagde, da 
Socialdemokratiets forslag blev behandlet. 

Fru Pia Christmas-Møller var inde på, at de 
mest risikobelastede skulle komme først. Dertil 
kan jeg sige, at jeg håber, arbejdsministeren 
mener, at den gruppe, vi het diskuterer, netop 
er blandt dem. 

Hr. Hans Jørgen Holm var inde på nogle 
spørgsmål, som jeg har besvaret mere generelt, 
men jeg vil gerne tilføje, at vi ikke er ude på at 
optræde som overdommere eller sådan noget 
og sige til andre, at de skal gøre sådan og sådan, 
Man kan godt sige, at disse forslag er meget de- 
taljerede -  nogle af bemærkningerne er taget 
fra arbejdsmiljøloven -  men vi har pillet nogle 
af de detaljer fra, som vi ikke mener at de selv- 
stændige har behov for, men som der er behov 
for inden for skovbrug og landbrug osv. 

Fru Kirsten Lee ønskede tillykke med det 
. forlig, der var indgået, og var inde på det med 

det brancheorienterede. I den forbindelse vil 
jeg gerne igen understrege -  som flere ordførere 
har været inde på -  at det ville være en udmær- 
ket idé, hvis landmændene tog disse spørgsmål 
op til alvorlig diskussion, for det har de ærlig 
talt ikke været særlig flinke til. 

Lad mig sige det igen: Det er forebyggelse, 
og landmændene må også med i det; ellers må 
man bevilge nogle flere penge til Arbejdstilsy- 
net. I så fald er det selvfølgelig nogle andre, der 
kommer til at betale dem, nemlig arbejdsgiver- 
ne, og det har vi heller ikke noget imod, hvis det 
kan hjælpe på landbrugsområdet. 

Nogle af ordførerne har sagt, at vi nu igen 
blander os i for meget. I den anledning kan jeg 
sige følgende: På et møde, der blev holdt i efter- 
året på LO-skolen i Helsingør, hvor arbejdsmi- 
nisteren og undertegnede deltog, blev der fra 
organisationernes side flere gange sagt -  vi blev 
selvfølgelig også kritiseret for nogle gange at 
lovgive om for mange ting -  at de syntes, det 
var godt, også fordi dette, at sagen blev debatte- 
ret her i salen, måske bidrog til, at debatten og- 
så blev ført andre steder end kun lige her. 

Arbejdsministeren (Henning Dyremose): 
Jeg vil først gerne kvittere for de mange pæne 

bemærkninger om den udbygning og de regel- 
ændringer, som er vedtaget. Man kan ikke lade 
være med at ærgre sig over, at det forbliver en 
hemmelighed for befolkningen, at disse venlig- 
heder er blevet sagt h a et meget bredt politisk I , . , 
flertal, men det er jo de barske kendsgerninger, 
vi lever under. 

I øvrigt skal jeg kun svare på et enkelt 
spørgsmål, som hr. Taanquist rejste. Hr. Taan- 
quist mente at huske, at ratifikationen af ILO- 
konventionen om BST skulle være nært fore- 
stående. Det mener jeg ikke at jeg på noget tids- 
punkt har givet udtryk for her i Folketinget. 
ILO-konventionen ligger, hvor den ligger, hvor 
den lå, da den blev lagt, og det har jeg i og for 
sig ikke tænkt mig at ændre ved, for jeg mener 
ikke, det er en af de ILO-konventioner, vi skal 
ratificere, da det ville forudsætte nogle lovæn- 
dringer, som jeg ikke ønsker at fremme. 

Taanquist (S): 
Det er selvfølgelig skuffende at høre fra ar- 

bejdsministeren. Jeg mener, at vi hele tiden i , - 
hvert fald har fået antydet, at den en skønne 
dag ville blive ratificeret, og at man arbejdede 
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hen imod en ratificering, men det kan vi vel se 
af de svar, vi har fået i tidens løb fra arbejdsmi- 
nisteren. Jeg er i hvert fald temmelig overrasket 
over, at den ligger, hvor den blev lagt, og ligger 
der endnu. 

Det ændrer vel i det hele taget også min stil- 
ling til noget af det, der er blevet sagt her, idet 
jeg ligesom er blevet taget til indtægt, ikke 
mindst af fru Pia Christmas-Møller, for noget, 
jeg ikke mener. 

Jeg vil gerne begynde med at sige til hr. Jør- 
gen Tved, at jeg skam ikke lader min gode ven 
Tommy Dinesen i stikken, selv ikke i hårdt vejr 
-  forskellen er bare, at han er søstærk, det er jeg 
ikke, og derfor er vi altså derude, hvor han må- 
ske kan klare den bedre, end jeg kan. Men jeg 
vil som sagt ikke tages til indtægt for noget , som 
jeg vitterlig ikke har ment. I øvrigt er jeg be- 
stemt ikke enig i det, der er sagt af de forskellige 
borgerlige ordførere heroppefra; især er jeg ik- 
ke enig med Det Radikale Venstres ordfører, 
fru Kirsten Lee. Fru Kirsten Lees lykønskning 
til arbejdsministeren med resultatet den 28. de- 
cember er ikke meget værd, for man har måttet 
trække arbejdsministeren -  med næsten alt, 
hvad der kunne trække -  hen til truget for at få 
sat noget skub i Bedriftssundhedstjenesten. 
Man må ikke glemme, at det var denne rege- 
ring, der vedtog at udsætte udbygningen af Be- 
driftssundhedstjenesten for 4-5 år siden, me- 
dens vi andre har kæmpet på alle mulig leder 
og kanter for at få den beslutning sat ud af kraft 
og få en udbygning af Bedriftssundhedstjene- 
sten, og det har der været al mulig grund til. 

Til alle de ordførere, der har været inde på, at 
vi ikke må gabe over mere, end vi kan klare, vil 

. jeg sige, at der er sket en kraftig ophobning af 
ressourcer igennem 4-5 år, som godt kunne bru- 
ges til nu at tage et ordentligt spring fremad, og 
det kan være, at de skulle bruges i netop denne 
forbindelse; det vil jeg ikke tage afstand fra. Jeg 

. tror, dette her er et af de områder, der virkelig 
kræver en udbygning af Bedriftssundhedstje- 
nesten hurtigst muligt. Det, vi tager afstand fra, 
er bare, at vi skal gribe ind her i beslutnings- 
form. 

Fru Annette Just siger, at problemerne er ved 
at være løst. Nej, intet kan vel være mere for- 
kert. Alle og enhver ved jo, at arbejdsskadernes 
antal stiger, og at forsikringsselskaberne vån- 
der sig under den byrde, de efterhånden står 
med. På ulykkesområdet, f.eks. på traktorom- 

rådet, er det muligt at man har løst nogle pro- 
blemer, men på arbejdsskadeområdet, især på 
det grønne område, er der sandelig ikke noget 
der er ved at være løst. Det er tværtimod noget, 
der stadig væk er i udvikling, så dér er der i al- 
lerhøjeste grad brug for hurtigst muligt at kom- 

. me, i gang med udbygningen af Bedriftssund- 
hedstjenesten. 

Mit budskab her er altså, uanset hvad jeg el- 
lers har sagt, at vi stadig væk er indstillet på, at 
Bedriftssundhedstjenesten skal udbygges så 
hurtigt som muligt. Det er den eneste vej frem 
her med henblik på at nedsætte arbejdsskader- 
nes antal, og derfor er hr. Hans Jørgen Holms 
forestillinger om, hvad dette her koster, også 
helt forkerte. Det er selvfølgelig noget, vi skal 
gøre først og fremmest for at spare menneskelig 
ulykke, men sandelig også for at spare penge. 
Arbejdsskaderne koster det danske samfund 
temmelig mange penge, så der er al mulig 
grund til at sætte alt, hvad vi kan, ind på at få 
denne stigning stoppet nu, og et af de meget 
vigtige områder her er altså Bedriftssundheds- 
tjenesten. 

(Kort bemærkning). 

Hans Jørgen Holm (V): 
Det, jeg sagde om de økonomiske omkost- 

ninger ved at gennemføre disse forslag, var, at 
man skulle sætte beløbet i relation til virknin- 
gen af disse forslag. Jeg tror, vi med en anden 
indsats kan nå meget længere end lige nøjagtigt 
efter de retningslinjer, der er lagt op til i beslut- 
ningsforslagene. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslagenes overgang til anden (sidste) be- 
handling, 

vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Povl Brøndsted): 
Jeg foreslår, at forslagene til folketingsbe- 

slutning henvises til Arbejdsmarkedsudvalget. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette forslag, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er . 
vedtaget. 
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Meddelelser fra formanden: 

Tredje næstformand (Povl Brøndsted): 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Der er foretaget ændringer i følgende ud- 
I valg: 

Arbejdsmarkedsudvalget (15/2 88): 
Udtræder: Lone Møller (S) 

Ny stedf.: Kelm-Hansen (S) 

Folketingets næste møde afholdes i morgen, 
onsdag den 17. februar 1988, kl. 13.00. 

Angående dagsordenen skal jeg henvise . til 
den i salen opslåede dagsorden. 

Mødet hævet kl. 17.20 


